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Aprovada na 54ª CT-IG de 19/03/2019  

Pauta da Convocação: 
 

1. Aprovação da pauta; 

2. Aprovação da minuta memória da 52ª R.O. CT-IG, de 27/09/2018; 

3. Resolução CBH BIG 20, 31/10/2018, que dispõe sobre o reajuste no valor do Preço Público 

Unitário – PPU da metodologia da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na Região Hidrográfica da 

Baía de Ilha Grande; 

4. Resolução CBH BPSI nº 30, 06/11/2018, dispõe sobre a aprovação do Plano de Aplicação 

Plurianual de recursos financeiros constantes na subconta do Comitê Baixo Paraíba do Sul e 

Itabapoana do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FUNDRHI para o período de 2019-2022; 

5. Resolução CBH LSJ nº 71, de 10/10/2018, institui o Plano Plurianual de Investimentos do 

Comitê de Bacia Hidrográfica das Lagos de Araruama e Saquarema e dos rios São João e Una para o 

período de 2019-2022; 

6. Análise da relação de Resoluções do CNRH; 

7. Assuntos Gerais. 

 

 
Apoio Administrativo da Secretaria Executiva CERHI-RJ: Adriana Pizão, Alexandre Spindola e Bárbara 
Santos. 
 
Membros presentes: 
 
- Lauana Valadão – Prefeitura Municipal de São Francisco de Itabapoana (Substituto) 
- Luiz Constantino – INEA (Titular) 
- Marina Fernandes Bez – FIPERJ (Titular) 
- José Paulo Soares de Azevedo – COPPE/UFRJ (Titular) 
- Carlos Eduardo Martins de Souza – Acampar (Titular) 
- François Alves – IBDA (Titular) 
- Fernanda Ferreira de Sousa – Grupo Águas do Brasil S/A (Substituto) 
- Camila Camara Cardoso – CEDAE RJ (Substituto)  
- João Gomes Siqueira – CBH MPS (Titular) 
 
Ausências Justificadas: 
 
- Miguel Fontes – Instituto Ambiental Conservacionista V Elemento (Titular) 
 
Convidados:  
 
- Arnaldo Villa Nova – CBH LSJ  
- Thaís Nacif S. Riscado – CBH BPSI 
- Moema Acserald – SEA  
- Ana de Castro e Costa – CBH BG 
- Marcos Sant’Anna Lacerda – CBH BG 
- Paulo Leal – CBH BIG 

MEMÓRIA 
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Após verificação de quórum, o Sr. José Paulo deu início à reunião às 14h00min, conforme sintetizado 
a seguir: 
 
1º Item: Aprovação da pauta. A pauta sofreu inclusão de item e foi aprovada, conforme a seguir: 1) 
Aprovação da pauta; 2) Aprovação da minuta memória da 52ª R.O. CT-IG, de 27/09/2018; 3) 
Resolução CBH BIG 20, 31/10/2018, que dispõe sobre o reajuste no valor do Preço Público Unitário – 
PPU da metodologia da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na Região Hidrográfica da Baía de 
Ilha Grande; 4) Resolução CBH BPSI nº 30, 06/11/2018, que dispõe sobre a aprovação do Plano de 
Aplicação Plurianual de recursos financeiros constantes na subconta do Comitê Baixo Paraíba do Sul 
e Itabapoana do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FUNDRHI para o período de 2019-2022; 5) 
Resolução CBH LSJ nº 71, de 10/10/2018, que institui o Plano Plurianual de Investimentos do Comitê 
de Bacia Hidrográfica das Lagos de Araruama e Saquarema e dos rios São João e Una para o período 
de 2019-2022; 6) INCLUSÃO DE PAUTA: Resolução CBH BG nº 62, de 31/10/2018, que dispõe sobre a 
aplicação de recursos financeiros oriundos da cobrança pelo uso da água da Região Hidrográfica V na 
Atualização e Complementação do Plano de Recursos Hídricos da Região Hidrográfica da Baía de 
Guanabara e dos Sistemas Lagunares de Maricá e Jacarepaguá; 7) INCLUSÃO DE PAUTA: Resolução 
CBH BG nº 63, de 12/11/2018, que aprova o Plano de Aplicação Plurianual – PAP 2019/2022 do 
Comitê da Região Hidrográfica da Baía de Guanabara e dos Sistemas Lagunares de Maricá e 
Jacarepaguá – CBH BG; 8) Análise da relação de Resoluções do CNRH; e 9) Assuntos gerais. 
 
2º Item: Aprovação da minuta memória da 52ª R.O. CT-IG, de 27/09/2018. A Minuta da Memória 
foi aprovada por todos os membros presentes. 
 
3º Item: Resolução CBH BIG 20, 31/10/2018, que dispõe sobre o reajuste no valor do Preço Público 
Unitário – PPU da metodologia da cobrança pelo uso dos recursos hídricos na Região Hidrográfica 
da Baía de Ilha Grande. O Sr. José Paulo Azevedo iniciou este item e o representante do CBH BIG 
esclareceu que esta Resolução foi aprovada na Plenária do mencionado Comitê. O representante do 
CBH explicou que os valores do reajuste do PPU foram calculados com base na recuperação de 
perdas inflacionárias e o Sr. José Paulo comentou que foi feita uma excelente apresentação na última 
reunião do CERHI-RJ sobre o aumento do PPU. O representante do Comitê falou que isso seria uma 
recomposição de perdas inflacionarias que estão completamente desatualizadas e com a Resolução 
do CNRH, que trata sobre o mesmo assunto, isso será automatizado pela ANA e pelo CERHI-RJ. Os 
membros questionaram se o reajuste foi calculado a partir do ano de 2014 até o ano de 2018, e o 
coordenador da CTIG informou que sim, já que não se teve a atualização do valor do PPU. O Sr. José 
Paulo Azevedo perguntou se alguém tinha alguma dúvida e colocou o item em votação. Os 
representantes da CEDAE e do Grupo Águas do Brasil se abstiveram do voto com a justificativa de 
que as instituições se preocupam com o impacto que esse aumento fará no usuário final. Em seguida, 
este item foi aprovado, sendo o parecer elaborado no final desta reunião juntamente com os itens 4, 
5, 6 e 7.    
  
4º Item: Resolução CBH BPSI nº 30, 06/11/2018, que dispõe sobre a aprovação do Plano de 
Aplicação Plurianual de recursos financeiros constantes na subconta do Comitê Baixo Paraíba do 
Sul e Itabapoana do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FUNDRHI para o período de 2019-2022. 
O Sr. José Paulo Azevedo iniciou este item e o Sr. João Gomes Siqueira informou que essa Resolução 
foi uma revisão do PAP do CBH BPSI. Em seguida, a representante do referido Comitê, Sra. Thais 
Nacif, apresentou objetivamente a decisão da Plenária e da diretoria do referido Comitê e explicou 
quais foram as decisões para se chegar ao novo valor do PAP. O Sr. João Gomes Siqueira falou que a 
apresentação da Resolução tinha sido apenas uma explicação sobre a revisão do PAP e que o Comitê 
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decidiu inserir o PAP dentro de uns projetos mais eficazes, sem considerar o PAP anterior. A Sra. 
Thais Nacif explicou que a vigência do atual PAP era até o ano de 2018. Ressaltou que o PAP é o 
instrumento de planejamento e orientação de desembolsos a serem executados com recursos da 
cobrança pelo uso da água por um período em uma determinada Região Hidrográfica, e que o 
período de vigência do novo PAP será de 2019 até o ano de 2022. Falou sobre o fluxo, que é 
trabalhado dentro do CBH e que as reuniões ocorrem em nível de diretoria e de grupo de trabalho do 
PAP para as discussões que serão criadas. Manifestou que o Comitê vem há muito tempo discutindo 
sobre as necessidades dos projetos do CBH, de suas prioridades e do que começariam a trabalhar no 
ano de 2019, como a sala de monitoramento. O Comitê discutiu intensamente e chegou à conclusão 
que o PAP que ainda está vigente e que irá terminar no fim do ano de 2018, ficou com muitas 
rubricas e isso prejudica na eficiência, bem como na aplicação dos recursos porque o Comitê tem a 
característica de ter uma vasta área e o recurso não é volumoso. Então, foi analisado e debatido 
bastante e a diretoria do CBH achou importante focar num projeto macro que possa ser trabalhado 
com mais afinco, e esse projeto será então o projeto da sala de monitoramento. Seu objetivo será 
fazer o monitoramento e auxiliar na gestão das águas na região do CBH BPSI. Foram realizadas 
reuniões de diretoria do Comitê com os diretores da AGEVAP que foram até o comitê para discutir 
quais eram as prioridades do Comitê para os próximos anos. O planejamento do Comitê será focar 
neste macro projeto e os demais projetos foram enxugados para que não ficassem muitas rubricas; 
por isso as Ações de comunicação, Controle de inundações, Ações de diretoria e Apoio a eventos, 
que é uma prática muito comum do Comitê, porque auxilia na parte de comunicação e na divulgação 
das atividades do CBH, foram colocadas na sala de monitoramento. Explicou, também, que houve o 
remanejamento de algumas rubricas do PAP vigente com os valores que já tinham sido liberados e 
com os que já estavam quase para liberar. Foram remanejados alguns recursos que já estavam 
previstos no PAP vigente e concentrados neste projeto macro, a mencionada sala de monitoramento 
para que possam ter uma aplicação mais eficiente dos recursos. O objetivo principal da sala de 
monitoramento é levantar dados, formar um banco de dados e constituir informações que possam 
validar as ações do Comitê de maneira mais eficiente. Em seguida, a palestrante explicou sobre os 
recursos disponíveis para o PAP do ano de 2019 ao ano de 2022 e sobre a proposta que incluiu os 
valores determinados para: esgotamento (Lei Estadual nº 5.234/2008), para Contrato de Gestão, 
para macro ação, para os outros projetos e para as tabelas com a situação detalhada de todos os 
investimentos na área de atuação do Comitê até o presente momento os investimentos agrupados 
por programa, distribuição dos recursos disponíveis no período de 2019 ao ano de 2022 nos 
programas definidos no planejamento com as informações mais relevantes. O coordenador da CTIG 
perguntou se o CBH BPSI teve algum projeto pensado pela AGEVAP, e a Sra. Thais Nacif informou que 
sim. O Sr. João Siqueira comentou que a AGEVAP está muito preparada para executar os projetos e 
auxiliar o Comitê daqui para frente e, ainda, que o CBH tem uma grande consciência do que está 
dando certo ou não na gestão atual. A palestrante explicou detalhadamente cada um dos programas 
que estavam incluídos na apresentação e em seus componentes. O Coordenador da CTIG pediu à 
Srta. Livia Soalheiro que solicitasse à presidência do CERHI-RJ que fosse realizada uma apresentação 
sobre os projetos do PSA em andamento e sua manutenção por um representante da AGEVAP 
durante uma Plenária do CERHI-RJ. Por fim, a Sra. Thais Nacif falou que esta Resolução foi aprovada 
por unanimidade na última Plenária do Comitê e que o CBH tinha que ter bastante atenção na 
aplicação dos recursos na área do Itabapoana. O Sr. João Siqueira falou que essa sala de 
monitoramento foi o único projeto para o qual o Comitê recebeu recursos. Então, todo o foco foi 
destinado a ela (sala de monitoramento), e a AGEVAP adquiriu através desse recurso vários 
equipamentos. O Sr. José Paulo Azevedo perguntou se o Itabapoana tinha uma contabilidade 
separada do CBH BPSI, e a Sra. Thais Nacif esclareceu que sim. Completou informando que era 
apenas financeiramente, mas que as decisões eram em conjunto ao CBH BPSI, e que era um único 
Comitê. O coordenador da CTIG perguntou se os representantes do Comitê já tinham incluído os 
recursos que vêm da conta única do Estado (FUNDRHI) e a representante do CBH informou que sim. 
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O Sr. José Paulo Azevedo lembrou que todos os Comitês têm que se preparar para alocar uma boa 
quantidade de recursos e que deveria ter coerência com o que vem sendo gasto a cada mês pelo 
acordo do MP, que o PAP é uma boa forma de se preparar e que não faz nenhum sentido trazer 
recursos para o Comitê e o recurso ficar parado. A Sra. Thais Nacif concordou com o Sr. José Paulo 
Azevedo e falou que é por isso que o Comitê optou por um PAP mais enxuto, para que tivesse uma 
aplicação de recurso mais efetiva e conseguissem trabalhar com menos variáveis. Em seguida, a 
Resolução foi aprovada e encaminhada para a CTIL.  
 
5º Item: Resolução CBH LSJ nº 71, de 10/10/2018, que institui o Plano Plurianual de Investimentos 
do Comitê de Bacia Hidrográfica das Lagos de Araruama e Saquarema e dos rios São João e Una 
para o período de 2019-2022. A Srta. Livia Soalheiro iniciou este item e o Sr. Arnaldo Villa Nova 
apresentou a Resolução do Comitê com o PPA para o ano de 2019 a 2022 e explicou as metas, os 
programas, as ações priorizadas, a previsão de arrecadação da cobrança e o Plano de investimento. O 
Sr. José Paulo Azevedo perguntou se o representante do Comitê tinha estimativa para cada item na 
tabela da Resolução e o Sr. Arnaldo Villa Nova informou que sim. Em seguida, o coordenador da CTIG 
questionou então sobre o que o CBH LSJ estava monitorando, e o Sr. Arnaldo Villa Nova comunicou 
que estavam monitorando a qualidade da água na região do Comitê. Dando continuidade, o 
Coordenador sugeriu que fosse realizada uma apresentação sobre Sistema de Informação no CERHI-
RJ porque envolve o valor de 5.000.000,00 (cinco milhões de reais) no PROGESTÃO, e que não seria 
apenas com informações do INEA, por isso considera importante que seja realizada uma 
apresentação nesse sentido para saber como está atualmente essa área de Sistema de Informação 
de Recursos Hídricos. Ressaltou a importância dos dados monitorados estarem reunidos nesse 
Sistema de informação do INEA e que por esse motivo estava pedindo essa apresentação. O 
representante do Comitê explicou com detalhes alguns itens da planilha e, em seguida, a Resolução 
foi aprovada.     
 

6º Item: INCLUSÃO DE PAUTA: Resolução CBH BG nº 62, de 31/10/2018, que dispõe sobre a 
aplicação de recursos financeiros oriundos da cobrança pelo uso da água da Região Hidrográfica V 
na Atualização e Complementação do Plano de Recursos Hídricos da Região Hidrográfica da Baía de 
Guanabara e dos Sistemas Lagunares de Maricá e Jacarepaguá. O Sr. Marcos Sant’Anna Lacerda 
iniciou este item e explicou que está como presidente do Comitê BG desde o mês de maio de 2018 e 
que no mês de junho o Comitê elaborou um plano de trabalho traçando 3 (três) metas, onde uma 
delas era a atualização do Plano de Bacia ou a elaboração da Resolução para que viesse aplicar 
recursos para atualização e complementação do Plano de Recursos Hídricos da Baía de Guanabara, 
ainda do ano de 2005 e que até então o CBH não tinha conseguido atualizá-lo. Explicou que que foi 
proposto ao Comitê uma estratégia de trabalho e que já tinham uma minuta iniciada com a 
elaboração de atualização do Plano em 2014 e quando a ABG parou, mais ou menos no ano 
2014/2015, o CBH BG ficou com a atualização paralisada. Com a contratação da AGEVAP no ano de 
2017 e a reformulação da Plenária no início do mês de maio, o Comitê deu prioridade à atualização 
do Plano; houve uma colaboração de todo o Comitê e da AGEVAP. A CTIG do CBH BG fez uma 
sistematização dessas colaborações e devolveu para a AGEVAP, que finalmente orçou o valor 
montante total da atualização do Plano. Comentou que a Resolução é simples e resolve a ordem de 
grandeza que a AGEVAP estimou para atualização e complementação do Plano. O Plano anterior foi 
estudado e, com ele, foram preparadas algumas sugestões para o PAP. Explicou que a aprovação 
dessa Resolução, bem como a do PAP foram um alento para os subcomitês, e que o esforço feito é 
para que se pense na região hidrográfica como um todo. A Srta. Livia Soalheiro falou que, devido a 
um pedido da diretoria, toda e qualquer demanda que chegue dos Comitês etc, será encaminhado 
para as Câmaras Técnicas a fim de que estas se posicionem, caberá então às CTs fazer o filtro do que 
vai para o Plenário ou não. O representante do CBH BG comentou que a Srta. Livia Soalheiro estava 
dando a entender que esta Resolução não precisaria passar na Plenária do CERHI-RJ e a mesma 
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ratificou seu questionamento, que esse era o entendimento que vinha sendo mantido até o 
momento. O representante do CBH BG perguntou se a CTIG aprovava a Resolução para ir para a 
Plenária do CERHI-RJ ou não, tendo em vista que não tinha necessidade por conta do próximo item 
de pauta que trata da Resolução que fala sobre o PAP do Comitê, pois o valor do Plano já está 
incluído no PAP. O Coordenador da CTIG colocou o item em votação, onde a Resolução foi aprovada 
e encaminhada para a CTIL. 
 
7º Item: INCLUSÃO DE PAUTA - Resolução CBH BG nº 63, de 12/11/2018, que aprova o Plano de 
Aplicação Plurianual – PAP 2019/2022 do Comitê da Região Hidrográfica da Baía de Guanabara e 
dos Sistemas Lagunares de Maricá e Jacarepaguá – CBH BG. O Sr. Marcos Sant’Anna informou que a 
Resolução do Comitê BG foi aprovada em plenária 2 (dois) dias antes desta reunião, bem como todo 
o trabalho que se deu para o cálculo do PAP foi a partir das contribuições da atualização do Plano e 
que uma série de sugestões foram incluídas. Explicou que, em reunião com a AGEVAP, a Entidade 
Delegatária realizou uma apresentação da estrutura do PAP, onde foi utilizada uma tabela básica 
replicada para todos os membros. A CTIG do referido Comitê também recebeu as contribuições a 
partir de uma estrutura de componentes para que pudessem organizar uma oficina. Posteriormente, 
foi contratada uma consultoria responsável pela realização da Oficina do PAP, que contou com a 
participação de um representante de cada um dos 7 (sete) subcomitês, formando um total de 40 
membros do CBH Baía de Guanabara. Foram levados em consideração na Resolução quatro recursos 
comprometidos com projetos aprovados até o mês outubro de 2018. O representante do CBH BG 
explicou minuciosamente os valores contidos na Resolução que serão destinados aos projetos do 
Comitê. Em seguida a Resolução foi aprovada.  
 
8º Item: Análise da relação de Resoluções do CNRH. A Srta. Livia Soalheiro iniciou este item da pauta 
e explicou que se tratava de uma solicitação da diretoria do CERHI-RJ, onde requisitou que as 03 
(três) as Câmaras Técnicas Deste Conselho fizessem uma análise de todas as Resoluções do CNRH 
existentes que já atuem a nível nacional para serem adaptadas no Estado do Rio de Janeiro, ou o que 
pode ser replicado, e posteriormente transformar em Resolução CERHI-RJ. A Secretaria Executiva do 
CERHI-RJ produziu um quadro que já foi encaminhado para todos os membros das CTs, onde os 
assuntos foram divididos de acordo com a competência de cada CT. Explicou que foi feito um filtro 
inicial e incluído o link para acessar cada Resolução para análise de todos. A Srta. Livia Soalheiro 
perguntou aos membros presentes como gostariam de proceder com relação a esta análise referente 
às Resoluções com os temas semelhantes à CTIG, e o coordenador informou que nesta reunião não 
teriam condições de fazer essa avaliação e solicitou que todos fizessem uma análise prévia e que 
vissem se há alguma Resolução prioritária. Lembrou que existia ainda a pendência de analise da 
Resolução sobre outorga, onde deveriam identificar as alterações. A Srta. Livia Soalheiro pediu para 
os membros terem cautela e atenção ao analisarem a Resolução CNRH n°48, pois está sendo 
analisada pelo Conselho Nacional e que se a CT tiver uma ordem de preferência para não colocarem 
esta Resolução como prioridade, pois a discussão no CNRH ainda está sendo iniciada e o debate será 
longo. Por fim, informou que são 27 (vinte e sete) resoluções para a CTIG analisar.   
 
9º Item: Assuntos gerais. Não houve.  
 
Encaminhamentos: 1) O Sr. José Paulo sugeriu a Srta. Livia Soalheiro que solicitasse à Diretoria do 
CERHI-RJ que realizasse uma apresentação sobre o andamento e manutenção do GT PSA por um 
representante da AGEVAP; 2) O coordenador da CTIG sugeriu que seja realizada uma apresentação 
no CERHI-RJ sobre Sistemas de Informação; 3) Pediu, ainda, que seja realizada uma apresentação no 
CERHI-RJ sobre outorga de trecho de vazão mínima remanescente para atualizar sobre o que ficou 
decidido na reunião da diretoria do CERHI-RJ com o setor de usuários antes do assunto ir para as CTs. 
A Srta. Livia Soalheiro informou que uma minuta de Resolução foi elaborada pelos agentes do setor 
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de usuários e entregue à Diretoria do Conselho, e o Sr. José Paulo Azevedo expos que gostaria de 
obter mais do que uma minuta de Resolução e que entende que o Órgão Gestor deveria dar 
publicidade para todo o CERHI-RJ, explicando o que foi discutido para que se possa chegar a essa 
proposta de Resolução. A representante da SEA comunicou que a Presidente do CERHI-RJ pediu que 
esse assunto fosse incluído nas próximas pautas das Câmaras Técnicas; 4) O coordenador da CTIG 
solicitou uma cópia da ata da reunião da Diretoria do CERHI-RJ e INEA com o setor de usuários que 
tratou sobre outorga de trecho de vazão reduzida. Ficou acordado que a Secretaria Executiva do 
CERHI-RJ irá reenviar à ajuda memória da referida reunião; e 5) O Sr. José Paulo pediu que a Diretoria 
do CERHI-RJ realizasse uma oficina sobre a utilização dos recursos do PROGESTÃO e que fosse 
incluído a possibilidade do CERHI-RJ, após solicitação do FFCBH, em alocar o recurso utilizado no 
FNCBH para arcar com os gastos dos membros  deste Conselho nas reuniões do CNRH. Além disso, 
gostaria que a Sra. Maria Aparecida Vargas apresentasse uma proposta do Fórum, sendo então 2 
(duas) propostas em relação ao uso dos recursos do CFURH. 
 
 
E nada mais havendo a tratar, esta reunião foi encerrada às 17h15min, sendo este documento 
analisado pelo Coordenador e aprovado na 54ª R.O. CT-IG, de 19/03/2019. 
 

Apno./Blfs./Acs.- 13/03/2019 

 


